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portuno togliere a coloro, che sono gli operai 
dèi pensiero, questo, che è uno dei pochi 
mezzi coi quali possono sostenere la vita e 
provvedere al proprio avvenire. Credo poi 
che l'abolizione della proprietà artistica in 
I ta l ia segnerebbe forse la rovina di molti 
istituti, che non potrebbero altrimenti tenersi 
in vita. 

Presentazione di un disegno di legge, 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-

vole ministro della guerra. 
Ricotti, ministro della guerra. Mi onoro di 

presentare alla Camera un disegno di legge 
per modificazioni al testo unico sulla legge 
del reclutamento dell'esercito, già approvato 
dall 'altro ramo del Parlamento. 

Presidente. Dò atto all'onorevole ministro 
della guerra della presentazione di questo 
disegno di legge. 

Seguita la discussione del bilancio della pubblica 
istruzione. 
Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà 

di parlare. 
Spirito Francesco, relatore. La Giunta gene-

rale del bilancio ha espresso un voto che io 
debbo rinnovare e nel tempo stesso spiegare: 
cioè che sia tolto l 'inconveniente della con-
fusione fra i direttori dei musei e degli uf-
fici regionali per ciò che concerne gli scavi 
di antichità. Sarà difficile la conciliazione, 
ma non è la conciliazione che noi abbiam detto 
di desiderare. Noi desideriamo che la confa-* 
sione cessi, che cessino le invasioni, che siano 
ben definite le competenze. 

Ora, in questo, l'onorevole ministro ha ac-
cennato ad un suo criterio che io trovo an-
che giusto. 

La Giunta generale del bilancio non ha 
tracciato norme; non ha indicato alcun cri-
terio ; ma ha rilevato soltanto un fatto ed un 
inconveniente che deve cessare. E le parole 
dell'onorevole ministro mi dànno ar, omento 
a credere che egli vorrà fare un nuovo rego-
lamento affinchè quest'inconveniente sia eli-
minato e le competenze rispettive siano ben 
definite. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della pubblica istruzione. 

Gianturco, ministro dell'istruzione pubblica. 
Ringrazio l'onorevole relatore del voto espresso 

con tanta cortesia. Devo però fargli osservare 
che al desiderio della Giunta generale del bi-
lancio risponde in gran parte un decreto 
ancora in vigore del 23 dicembre 1893, au-
tore l'onorevole Martini. 

Spirito Francesco, relatore. Ciò non toglie 
perù che si possa fare un nuovo regolamento. 

Gianturco, ministro delV istruzione pubblica. 
I l decreto è inspirato appunto a questo con-
cetto; e, se esso fosse strettamente osservato, 
non dubito che eliminerebbe gran parte degli 
inconvenienti, a cui accennò la Giunta ge* 
nerale del bilancio. 

Dapprima s'aveva questo concetto, che l'uf-
ficio regionale, dove si scava, dipendesse dal 
direttore dei monumenti. L'onorevole Martini 
considerò che vi sono quattro luoghi mo-
numentali, nei quali gli scavi continuano, 
ed è interesse dell 'alta coltura che siano con-
tinuati; essi sono Pompei, il Palatino, Ostia e 
Selinunte ; per questi quattro luoghi mo-
numentali dispose che fossero alla dipendenza 
del direttore dei monumenti. Questo decreto 
ha fatto buona prova ed è stato lodato, se non 
erro, anche dal Mommsen, competentissimo 
in questa materia. 

Credo che il desiderio del relatore sarà 
sodisfatto, quando avrò dichiarato che pro-
curerò che il decreto sia osservato, per guisa 
che ciascuno rientri nei limiti delle sue at-
tribuzioni. 

Presidente. Non essendovi altre osserva-
zioni s'intenderà approvato il capitolo 35. 

Capitolo 36. Musei, gallerie ed oggetti 
d'arte - Uffici delle licenze per l'esportazione 
degli oggetti di antichità e d'arte - Acquisti, 
conservazione e riparazione del materiale 
scientifico ed artistico - Adattamento, manu-
tenzione ed arredamento di locali; riscalda-
mento e illuminazione - Spese d'ufficio - In-
dennità e rimborso di spese per gite del per-
sonale nell'esercizio ordinario delle sue attri-
buzioni - Vestiario per il personale di cu-
stodia e di servizio, lire 180,548. 

Intorno a questo capitolo è inscritto l'ono-
revole De Nicolò; ma non essendo egli pre-
sente, e non essendovi altre osservazioni, 
s'intende approvato questo capitolo. • 

Capitolo 37. Musei e pinacoteche comu-
nali e provinciali - Fondo per * incoraggia-
menti, lire S,QQ0. 

L'onorevole Lochis ha facoltà di parlare. 
Lochis. Devo fare una brevissima racco? 

manda tone all'onorevole ministro, 


